

3. Карпенко, И. Родиться в Бобруйске / И. Карпенко. – Режим доступа: <https://www.lechaim.ru/ARHIV/178/bobr.htm>. – Дата доступа: 30.09.2022.
4. Акулич, М. Бобруйск и евреи. История, холокост, наши дни / М. Акулич. – Режим доступа: https://libking.ru/books/prose_history/674512-4-margarita-akulich-bobrujsk-i-evrei-istoriya-holokost-nashi-dni.html#book.
5. Улицы, парки и скверы: из истории улиц Бобруйска / сост. Т. Ф. Голубева. – Бобруйск : Центр. город. библиотека им. М. Горького. – 2017. – 60 с.
6. Самая легендарная. История Бобруйска / Коммерч. курьер – 2011. – 23 нояб. – Режим доступа: <https://komkur.info/history-of-bobruisk/samaja-legendarnaja>. – Дата доступа: 28.09.2022.
7. Бобруйское гетто. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki>. – Дата доступа: 12.12.2022.
8. Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на временно оккупированной территории СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. : сб. док. : в 2 ч. Ч. 2 / отв. ред. А. В. Юрасов. – М. : Фонд «Связь Эпох», 2020. – 576 с.
9. Рябова, И. Еврейское наследие. Восемь мест в Бобруйске, которые расскажут о еврейском прошлом и настоящем города / Вечер. Бобруйск. – 2020. – 25 сент. – Режим доступа: <https://bobruisk.ru/news/2020/09/25/evrejskoe-nasledie-sem-mest-v-bobrujske-kotorye-rasskazyvayut-o-evrejskom-proshlom-i-nastoyashem-goroda-po-ka-ne-gotovo>. – Дата доступа: 30.09.2022.
10. Аллея Праведников / Энцикл. Бобруйска. – Режим доступа: <https://wiki.bobr.by>. – Дата доступа: 26.09.2022.
11. Еврейский дворик в Бобруйске. – Режим доступа: <https://www.holiday.by/by/skarb/1392-evrejskij-dvorik-v-bobrujske>. – Дата доступа: 29.09.2022.

УДК 94"1941/1945"*М. Д. Новак

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В СЕМЕЙНОЙ ПАМЯТИ: НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ НОВАК

М. Д. Новак

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель С. А. Елизаров

Автор рассматривает участие своего прадеда – Новака Николая Ивановича – в Великой Отечественной войне, прослеживает основные вехи его боевого пути, а также его личной и трудовой деятельности в послевоенный период.

Ключевые слова: Беларусь, Лельчицкий район, Великая Отечественная война, Новак Николай Иванович, медаль «За отвагу».

THE GREAT PATRIOTIC WAR IN FAMILY MEMORY: NIKOLAI IVANOVICH NOVAK

M. D. Novak

Sukhoi State Technical University of Gomel, the Republic of Belarus

Science supervisor S. A. Elizarov

The author examines the participation of his great-grandfather – Novak Nikolai Ivanovich in the Great Patriotic War, traces the main milestones of his military path, as well as his personal and work activities in the post-war period.

Keywords: Belarus, Lelchitsky district, the Great Patriotic War, Novak Nikolai Ivanovich, medal "For Bravery".

Мой прадедущка Николай Иванович Новак родился 22 мая 1922 г. в семье крестьянина Ивана Николаевича Новака и Евдокии Федоровны в д. Симоничи Лельчицкого района Гомельской области. В семье было четверо детей. Жили очень бедно, но молодая семья не боялась трудностей: работала на полях, косила на болоте сено для скота, верила в хорошее будущее.

Дети работали вместе с родителями. Старший из мальчишек, Николай (мой прадедущка) с 7 лет пошел пасти колхозных телят, чтобы помогать родителям. Но в дом пришла беда. В 1939 г. тяжело заболел отец и вскоре умер. Как рассказывал дедушка, у него был аппендицит и до больницы его не довезли.

Николай стал работать еще больше, так как надо было помогать матери, чтобы поднять на ноги младших детей. Поэтому в холод и в снег, в дождь и в солнцепёк Николай пас колхозный скот, а зимой ходил в школу. Он окончил 4 класса, и на этом его образование закончилось. Чтобы учиться дальше, надо было ходить в школу за 25 км в поселок Лельчицы, а этого себе семья не могла позволить. Возмужавший паренек брался за любую работу и в доме, и в колхозе. За это его уважали односельчане. Мирную жизнь прервала война.

Как только началась мобилизация, Николая призвали на войну в первых числах сентября 1941 г. Лельчицким райвоенкоматом [1]. Вначале его определили в пехотный полк, где он защищал в боях подходы к Москве. Особенно тяжело было под Ржевом, где он потерял много своих боевых товарищей. Ржевско-Вяземская наступательная операция как часть Московской битвы проводилась войсками Калининского (командующий – генерал-полковник И. С. Конев) и Западного (командующий – генерал армии Г. К. Жуков) фронтов с 8 января по 20 апреля 1942 г. Советскому командованию не удалось полностью осуществить намеченный замысел. Однако, несмотря на незавершенность, операция имела важное военно-политическое значение. В ходе наступления наши войска нанесли противнику серьезное поражение и отбросили его на 80–250 км, полностью освободили Московскую и Тульскую области, многие районы Калининской и Смоленской областей. Окружив группировку армий «Центр» с двух сторон, советские войска поставили противника в невыгодное оперативное положение. Полного разгрома немецкие войска смогли избежать только в результате переброски дополнительных сил из Западной Европы. Безвозвратные людские потери Красной Армии составили 272 320 человек, санитарные – 504 569 человек [2, с. 176–177].

Один из эпизодов во время этой операции Николай Иванович часто рассказывал своим детям и внукам. Однажды во время патрулирования был сильный туман и группа советских солдат и офицеров, среди которых был мой прадед, оказалась на территории немцев. Завязался бой. Во время боя был взят в плен немецкий офицер, который дал важные сведения о фашистских планах.

В одном из боев прадед получил осколочное ранение в правую ногу и был отправлен в полевой госпиталь. Один из маленьких осколков остался в ноге на всю его жизнь. О тяжелых боях и гибели товарищей прадедущка долго не мог говорить.

В 1943 г. он начал свою военную службу в воинской части 231 стрелкового полка 75 гвардейской стрелковой дивизии в качестве заряжающего орудия батареи 45-миллиметровых противотанковых пушек гвардии рядовым. В 1944 г. Николай получил тяжёлое ранение в грудь и долго лечился в госпитале. Однажды из фронтовой газеты он узнал об освобождении Лельчицкого края и стал проситься домой, чтобы повидаться с родными.

До войны в д. Симоничи насчитывалось 245 домов, которые все были уничтожены в июле 1943 г. нацистскими оккупантами [3, с. 413]. Мать сберегла детей и со

слезами встретила Николая. Горько было слушать молодому солдату рассказы матери о жизни в оккупации, как прятались от фашистов летом и зимой в болотах, ели ягоды, грибы, мерзлую картошку. Николай помог матери обустроить землянку в соседнем селе Средние Печи.

После Николай Иванович вернулся на фронт. В рядах этого стрелкового полка, входившего в состав Первого Белорусского фронта (командующий – маршал Г. К. Жуков), принял участие в знаменитой Висло-Одерской наступательной операции, целью которой было освобождение Польши от нацистских захватчиков и создание благоприятных условия для решающего наступления на Берлин. Операция началась 12 января 1945 г. наступлением 1-го Украинского фронта, а 14 января начали наступление войска 1-го Белорусского фронта. 16 января 1945 г. части 1-го Белорусского фронта отсекали варшавскую группировку немецко-фашистских войск от основных сил [4]. Именно в этот день 16 января 1945 г. Н. И. Новак при прорыве вражеской обороны и овладении высотой 115, несмотря на сильный артиллерийско-минометный огонь, рискуя жизнью, своевременно и бесперебойно обеспечивал артиллерийскую батарею боеприпасами. За этот бой мой прадедушка был награждён медалью «За отвагу» [5]. Медаль «За отвагу» была учреждена в 1938 г. для награждения «за личное мужество и отвагу в боях с врагами Советского Союза на театре военных действий, при защите неприкосновенности государственных границ, или при борьбе с диверсантами, шпионами и прочими врагами Советского государства». Эту медаль особо ценили среди фронтовиков, поскольку ею награждали исключительно за личную храбрость, проявленную в бою. В основном медалью «За отвагу» награждали рядовой и сержантский состав, но также она вручалась и офицерам (преимущественно младшего звена).

Последнее ранение осколком в ногу прадедушка получил уже в ходе Восточно-Прусской операции советских войск, проходившей с 13 января по 23 апреля 1945 г. с целью разгрома группировки противника в Восточной Пруссии и северной части Польши. В ходе первого этапа советские войска подошли к административному центру Восточной Пруссии – городу-крепости Кенигсберг, который был взят 9 апреля 1945 г. [6, с. 188]. Победу Н. И. Новак 9 мая 1945 г. встретил в госпитале г. Кенигсберга.

Николай Иванович после окончания войны вернулся домой и вместе с родными построил маленький домик. Вскоре Николай встретил девушку Анну и в 1946 г. они поженились. Было нелегко молодой семье начинать свою семейную жизнь. Тяжелый послевоенный физический труд отразился на здоровье: открылось легочное кровотечение. Николая отправили в военный госпиталь в Москву, где была сделана операция по удалению осколка. До 1951 г. он ездил в госпиталь на лечение. Семья увеличилась, и когда родился восьмой ребенок, прадедушка построил большой, красивый дом, который стоит до сих пор.

Мой прадед был очень трудолюбивым и честным человеком, уважаемым и на работе, и в деревне. Чтобы большая семья, а у них было девять детей, не нуждалась, завели две коровы, несколько свиней, много кур и уток. Все дети работали с малых лет с родителями. Прадедушка с 1958 г. работал лесником местного лесничества [8].

А в 1976 г., когда уходил на пенсию, порекомендовал на должность лесника моего дедушку Василия Николаевича, который проработал там 39 лет. По стопам моего деда пошли мои отец и дядя. Их общий трудовой стаж работы лесниками составляет 42 г. Прадедушка Николай Иванович прожил 60 лет. Умер он от тяжелой болезни в окружении многочисленной родни, чувствуя их любовь и заботу.

Память о подвигах и военных буднях молодого бойца-гвардейца живёт в наших сердцах: его детей, внуков, правнуков.

Литература

1. Новак, Н. И. Выписка из учетной карточки / ЦАМО РФ. Память народа. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_kartoteka1274865233/?static_hash=ddf176df4d-29a15849ade0211e2b527bv1/. – Дата доступа: 06.01.2023.
2. Гриф секретности снят: Потери Вооруженных Сил СССР в войнах, боевых действиях и военных конфликтах : стат. исслед. / В. М. Андроников [и др.] ; под общ. ред. Г. Ф. Кривошеева. – М. : Воениздат, 1993. – 415 с.
3. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Гомельская область : сб. архив. док. и материалов / сост.: А. Р. Демянюк [и др.]. – Минск : НАРБ ; М. : Фонд «Историческая память», 2021. – 576 с.
4. Висло-Одерская наступательная операция / ЦАМО РФ. Память народа. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru/ops/razgrom-nemtsev-v-polshe-yanvar-fevral-1945-g-a-vislo-oderskaya-nastupatelnaia-operatsiya/>. – Дата доступа: 06.01.2023.
5. Приказ № 67-н 231 гвардейскому стрелковому ордена Суворова полку 75 гвардейской дважды краснознаменной ордена Суворова дивизии от 26 января 1945 г. / ЦАМО РФ. Память народа. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_kartoteka12748-65233/?static_hash=ddf176df4d29a15849ade0211e2b527bv1/. – Дата доступа: 06.01.2023.
6. Великая Отечественная война 1941–1945 : энцикл. / гл. ред. М. М. Козлов. – М. : Сов. энцикл., 1985. – 832 с.
7. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1938 г. об учреждении медали «За отвагу». – Режим доступа: <https://ru.wikisource.org/wiki/>. – Дата доступа: 19.01.2023.
8. Трудовая книжка Новака Н. И. /Архив семьи Новак.

УДК 94(470)“19/...”:355.231

**ПОЛОЦКИЙ КАДЕТСКИЙ КОРПУС: ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
В XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА**

Д. В. Северинова

*Учреждение образования «Гомельский государственный технический
университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь*

Научный руководитель И. А. Грищенко

Статья посвящена организации военного образования в Российской империи в XIX – начале XX в. на примере Полоцкого кадетского корпуса. Рассмотрены особенности подготовки будущих офицеров: как образовательная, так и воспитательная составляющие данного процесса. Уделено внимание бытовой стороне жизни кадет.

Ключевые слова: Полоцкий кадетский корпус, система военного образования.

**POLOTSK CADET CORPS: ORGANIZATION
OF THE EDUCATIONAL PROCESS
IN THE XIX – EARLY XX CENTURIES**

Severinova D. V.

Sukhoi State Technical University of Gomel, the Republic of Belarus

Science supervisor I. A. Grishchenko

The article is devoted to the organization of military education in the Russian Empire in the XIX – n. XX century on the example of the Polotsk cadet corps. The features of the training of future officers are considered: both educational and educational components of this process. Attention is paid to the everyday side of the life of cadets.

Keywords: Polotsk cadet corps, military education system.